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Pe marginea 
unei cărfi

de V. Branisce

Zilele trecute am recitit o carte.
Am găsit-o într’un ungher de bi

bliotecă, mărturie a unor vremi demult 
trecute. Este: „Die Glocken der Heimat“, 
romanul lui Adam Müller-Guttenbrunn. 
Am reciţit-o şi am fost cuprinsă de ace
eaşi emoţie ca acum un sfert de veac şi 
mai bine, când în plină prigoană poli
tică, sufletu-mi de copil găsea alinare în 
paginile acestei cărţi.

Acţiunea se petrece într’un sat de 
colonişti germani din Banat. Cu multă 
plasticitate se desprinde figura ţăranului 
Haffner, care în năzuinţa de a-şi lumina 
copiii, îl trirmte pe cel mai drag, pe 
Filip, să urmeze şcoala d? stat la Se- 
ghedin. Această şcoală urmărea o meto
dă de educaţie „patriotică“. Copilul era 
scos cu desăvârşire din medial părintesc, 
patru ani nu era lăsat acasă, şi nici 
nu-i era îngăduit să fie vizitat de ai săi.

Aşa se creşteau patrioţii.
Plină de patetism este scena în

tâlnirii dintre tată şi fiu, când bătrânul 
îşi dă seama de înstrăinarea produsă 
în sufletul lui Filip, care nu mai înţele
gea limba germană.

Tot atât de tragică este scena în 
care Roza Heckmüller, soţia învăţăto
rului, află că fiul ei şi-a maghiarizat 
numele, pentru ca să obţină un post în 
învăţământ.

întreg romanul se desfăşoară în 
atmosfera dripită de persecuţii politice 
sau de momeli de fiecare pas, a căror 
ţintă era desnaţionalizarea prin toate 
mijloacele. Intervin apoi şi elementele 
potrivnice ale naturii inundaţiile Tisei, 
care contribue la distrugerea înfloritoa
rei aşezări de colonişti germani.

Dar romanul se încheie cu hotă- 
rîrea dârză a locuitorilor de a reclădi 
satul, căci, zice autorul, Şvabii nu pot 
fi înfrânţi nici de oameni nici de stihii.

Acest roman a vărsat balsam pe 
multe răni în vremea opresiunii ma
ghiare. Dacă în numele colonişti
lor germani, care s ’au bucurat de privi
legii în decursul timpurilor, s ’a ridicat 
acest protest — altfel cum am putea 
să calificăm amintitul roman — ce 
ne rămâne nouă de spus, elementului 
autohton, sistematic înnăbuşit şi subjugat 
mai bine de o mie de ani ?

Astăzi problemele tratate de Adam 
Müller-Guttenbrunn — durere — şi-au 
redobândit actualitatea pentru unii din 
fraţii noştri.

Chemarea pământului natal este 
pentru mulţi înnăbuşită de forţe venite 
din afară.

Dar ziua cea mare a învierii nu 
poate să mai fie departe !

Apostolat, nu 
superficialitate

Urmărim toţi cu cel mai viu in
teres măsurile ce se iau pentru reface
rea vieţii şi rânduielii româneşti în Ba
sarabia şi Bucovina.

Nu poate lăsa năpăsător pe ni
meni acest nou curs, care se reia după 
o întrerupere de un an, timp suficient, 
care prin totala răsturnare a oricărei 
ordini sufleteşti şi sociale a trebuit să 
deschidă ochii chiar şi a celor mai ne
păsători.

Prăpastia în care s’au rostogolit şi 
sbătut aceste două provincii a fost 
umplută cu mii de vieţi tinere prin a 
căror sânge neprihănit s’a spălat ocara 
de pe faţa întregului neam, iar victima 
a fost smulsă cu acest preţ scump din  ̂
giîiarele celui mai hados duşman care 
ne-a stăpânit vreodată.

Prea s’a generalizat însă părerea, 
sau mai bine spus judecata, că vina 
dezastrului, — care încă n’a trecut, ci 
ţine şi astăzi o cincime a ţării în a- 
ceeaşi neagră şi maşteră stare — au 
fost regimurile trecute.

Rostind aceste vorbe, care cuprind 
sintetic tot răul, toate cauzele răului 
cum şi cea mai sinceră condamnare a 
lui, ni se pare, că ne-am împăcat su
fletul, am pus cruce deasupra răului, 
l-am îndepărtat şi ne putem vedea de 
treburi.

Departe de mine orice gând să 
aduc vreun cuvânt de uşurare sau scuză 
pentru cei ce au împins ţara la dezas
tru, dar, nu toată vina şi nu toată răs
punderea a purtat-o excluziv regimul 
politic trecut.

Ne-o avem toţi mici şi mari şi nu 
ne putem eschiva dela partea de răs
pundere ce apasă şi pe conştiinţa fie
căruia dintre noi.

de I. Bozdog

Nu e prudent să aruncăm totdea
una şi toată răspunderea pe alţii şi mai 
ales pe anonimi, alungând dela noi chiar 
şi remuşcările de conştiinţă, pe care 
trebuie să le simţim.

Oare indiferentismul nostru şi ne
păsarea cu care ne-am lăsat târâţi pe 
povârniş — spunând mereu, că suntem 
duşi pe panta pierzării, dar fără să fi 
opus vreodată cea mai mică rezistenţă
— nu ne apasă pe conştiinţă ?
Când ne-am văzut instituţiile cele mai 
sfinte, temeiul de aşezare morală al 
oricărui neam : biserica şi şcoala îm
prejmuite şi apoi năpădite de fel şi fel 
de buruieni otrăvitoare, am schiţat care
va gestul de împotrivire ?

Şi dacă da, câţi şi cu ce vigoare ?
Când am văzut, că naivitatea şi 

credulitatea mulţimii este speculată şi 
exploatată chiar şi prin presă şi chiar 
şi în cele religioase ne-am opus noi 
valului răpitor?

Când am stat impasibili faţă de 
pălmuitorii moralităţii publice prin 
exemplul vieţii lor scandaloase, fie mari 
fie mici am fost cetăţenii conştienţi de răs
punderea pentru neam? Care a fost atitu
dinea noastră — nu vorbesc de con
vingerile intime, care fără exteriorizare 
şi traducerea în fapte de curaj rămân 
mai mult văicăreli — faţă de atâtea şi 
atâţia speculatori ai situaţiilor, ai a- 
verii şi moralităţii publice?

Deviza „capul plecat, sabia nu-1 
taie“ poate fi o justificare că n’am 
contribuit şi noi la dezastru ?

Deaceea astăzi, când se pun te
melii noi vieţii celor două provincii,

— Continuare în pag. 3 —

In pasul 
vremii

de Dr. D. Chtrculescu

Istoria omenirii, din timpurile cele 
mai vechi şi până astăzi, nu este o 
poveste molcomă, o înşiruire liniştită 
de evenimente. Au fost şi epoci de 
linişte în trecutul omenirii, dar, la răstim
puri mai mari sau mai mici, ele au fost 
întrerupte de crize puternice, de isbuc- 
niri violente, care au răsturnat vechile 
aşezări ale trecutului pentru a lăsa loc 
unor noi aşezări. Amintim Renaşterea, 
Revoluţia Franceză ş. a.

Aceste isbucniri violente ale so
cietăţilor omeneşti în decursul vremu
rilor au fost, toate, precedate de o 
lungă perioadă de criză latentă, de ne
mulţumire generală, care le-au pregătit 
drumul. In astfel de crize latente, aşe
zările vechi, vechile norme sociale şi 
credinţele vechi de până atunci ajung 
să fie considarate ca prejudecăţi peri
mate, ca nişte erezii, care stau în calea 
fericirei omenirii. Din clipa în care ase
menea stări apar, o criză epocală este 
deschisă.

Odată sdruncinată credinţa în aşe
zările vechi, omenirea merge în cău
tarea unui nou crez, unor noi norme, 
unor noi aşezări. Omenirea nu se poate 
lipsi de ele. Minţile se străduesc şi so
cietăţile fierb. De cele mai multe ori, 
deşi nu întotdeauna, revoluţiile, — căci 
de ele vorbim, — ajung la vărsări de 
sânge, la războiu civil sau la războaie 
între popoare. Apoi, încetul cu incetul, 
spiritele se liniştesc într’un nou echili
bru ideologic şi social, care face carac
teristica epocei liniştite următoare.

In aceste fenomene revoluţionare 
epocale, un lucru este îndeosebi carac
teristic. In toate marile cotituri ale 
istoriei sale, omenirea a păşit totdeauna 
dela cele vechi către ceva nou. Nici
odată, însă, dela ceva nou către cele

— Continuare în pagina 3-a —

F O I L E T O N U L
„ G A Z E T E I T R A N S I L V A N I E I

Din scrisorile lui I. Urban 
Iarnik, către I. M. Moldovan

(Urmare la Nr. G. Tr. 59)
1. Urban Iarnik, îndrăgostit de stu

diul limbii române, îi cere lui I. M. 
Moldovan cărţi de gramatică şi îndeo
sebi roagă să i se trimită cea redactată 
de învăţatul filolog T. Cipariu, apoi pu
blicaţii de poveşti poporale din Ardeal, 
de care avea nevoe, pentru a putea 
redacta un studiu asupra basmelor Ro
mânilor. Articolul tipărit sub forma de 
extras îl trimite în mai multe exem
plare şi lui I. M. Moldovan, cerându-i

Publicate de Şiefan N anciulea

pentru cercetările filologice o altă listă 
de cărţi. Ştiind că profesorul blăjan, a 
strâns ani de-a-rândul — cu ajutorul şco
larilor din clasele superioare ale liceului
— o mulţime de basme de pe întreg 
cuprinsulArdealului, Iarnik îl roagă să i-le 
pună la îndemână pentru a le consulta. In 
una din scrisori îşi exprimă adânca ve- 
neraţiune pe care o poartă lui Timoteiu 
Cipariu, şi totodată se înclină în faţa 
gestului nobil al acestuia, de a-şi fi dă
ruit întreaga lui bibliotecă bisericii ro
mâne unite din Blaj.

Stimate domn,
(I)ţi mulţumesc din inimă de bună

tatea D-tale, că mi-ai trimis cărţi pentru 
lucrarea mea. Fii sigur că-ţi voi trimite 
bucuros un exemplar, numai să fi mul
ţumit cu mine. Nu va fi ceva mare, 
fiindcă de-o-parte nu m’am'ocupat cu ma
teria aceasta aşa de mult şi de altă 
parte nu am la dispoziţiunea mea de
cât 24 pagine destinate la acest scop. 
(I)ţi trimit şi preţul, cărţilor ce le-ai 
trimis pentru Dl. Dr. Tocilescu : i In ce 
priveşte Archivu, mi-a spus că te va 
înştiinţa mai târziu, dacă -trebuie să i-o 
trimiţi.

Am voit deja de multeori să te 
întreb, când se va ţinea în anul (ac)esta 
adunarea Societăţii Transilvană, la Blaj. 
Aşi dori să mă duc şi eu acolo, dar 
nu ştiu dacă îmi va fi cu putinţă.

Sper că voi putea să mă folosesc 
încă câtva timp cu cărticele(le) ce mi-ai 
trimis, şi când nu-mi vor fi de lipsă 
ţi-le voi trimite înapoi cu mulţumire.

Te salută al D-tale devotat 
Dr. Ioati Urban Iarnik
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După griíaj

In vara aceasta mi-am cercetat un 
prieten la psihiatrie, un nenorocit, căruia
o dragoste fâră noroc i-a întunecat 
minţile, închizându-l aci pentru multă 
vreme, de nu cumva pentru toată vieaţa. 
L-am întâlnit pe o alee singuratică a 
parcului frumos, plimbându-se cu ochii 
în păm ânt. . .

Ne recunoscu îndată şi pe mine 
şi pe tovarăşii mei şi foarte fericit ne-a 
întâmpinat zicând: „Veneam chiar dela 
Roma“.

Ne-am aşezat pe-o bancă. Miresme 
de tei şi fân cosit pluteau în jarul nostru. 
Pentru mulţi, probabil, nu mai însemna 
parfumul acesta nimic, nu-l simţeau, 
nu'Şţ dădeau seama de el. Vedeai ochi 
ţintiţi în gol, ochi în dosul cărora o 
perdea grea, nestrăbătută, închidea im
presiilor drumul spre adâncurile sufle-' 
tului.

Lângă banca noastră era un scaun 
gol. Călcând apăsat, din fundul aleii se 
ivi un tip în uniformă, s ’apropie de noi, 
ne salută milităreşte şi luă lo: in scaun.

Mă uitai la el. Era un bărbot tînăr 
cam de 30—35 ani. După toate sem
nele, un general. Uniforma — o haină 
ca vai de ea, cârpită — era decorată în 
cruciş şi curmeziş cu fâşii pest rite de 
pânză şi postav, tot aşa chipiul. Pe 
piept sumedenie de decoraţii: diferite 
insigmi de aramă, de tinichea, nasturi 
lucioş', tot felul de agrafe etc.

D-l general sta grav în jeţul lui 
privind preocupat spre un punct în 
depărtare. Din când în când discuta 
ungureşte, de sigur cu vre un subaltern 
al său, căci totdeauna se adresa la 
stânga. Sărmanul, cine ştie ce planuri 
de războiu, ce lucruri mari i se învâr
teau prin creer. începurăm să fumăm  
căci ne necăjeau ţânţarii. A scos şi el 
atunci o ţigară şi ne-a cerut foc. Un 
fum  înnecăcios, greu, venea din ţigara 
vecinului. Bietul „general“ fun.a frunze 
uscate de copac. Exact ca’n vreme de 
războiu. Când ne-am ridicat să plecăm, 
l-am salutat şi ne-a răspuns foarte re
ver enţios.

Cu cât m ’apropiam de poarta a- 
cestei închisori grozave, cu atât mă 
simţeam mai fericită, ca şi cum ieşind 
de aci întram într’o lume ideală, nu în 
lumea aceasta plină de sbucium şl de 
patimi pe care o cunoşteam destul de 
bine Prietenul ne-a însoţit până în 
dosul portalului, care, lăsându-ne pe 
noi să trecem, şi-a închis brusc aripile 
în fa ţa  lui. N ’am cutezat să-mi întorc 
capul să mai privesc odată prin grilaj. 
Deşi, poate, depărtânda-ne noi, va f i  
plecat din nou la Roma.

Ecat. P itiş

Citiţi cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

CARII Ş l  REVISTE
VIRGIL M OLIN : Vocabularul tipografului. Buc. 1941.

După „Cartea tipografului“ D-l Vir
gil Molin a dat Ia iveală în anul 1941,
o altă carte de valoare profesională in
titulată „Vocabularul tipografului“,

Vocabularul tipografului este o a- 
nexă a „Cărţii tipografului“. întocmit 
într’un stil clar, precis şi fără pedan
terie. Volumul acesta este unic în 
felul lui.

„Pe măsură ce apar monografiile 
noastre meşteşugăreşti, cărţi de căpă- 
tâiu pentru ucenic, lucrător şi chiar 
meşter, se resimte nevoia unei acţiuni 
de a româniza graiul de atelier al meş
teşugarului, graiu stăpânit din strămoşi. 
Vocabularul tipografului este întâia în
cercare sortită să adune într’un mă- 
nunchiu întreaga terminologie a tipo
grafului român“.

Terminologia tipografică este să
racă şi în plus e plină de termeni 
străini — mai ales germanisme.

Prin „Vocabularul tipografului“ 
D-l V. Molin s’a străduit să încetăţe
nească o sumă de termeni proprii me
diului nostru şi al căror corespondent 
nu există la alte popoare.

Autorul „Vocabularului“ ne pre
zintă o sumă de termeni străini (tipo
grafici) nemţeşti, franţuzeşti, olandezi, 
spanioli, latineşti, englezeşti... cu co
respondent traductibil în limba noastră.

Şi dacă elevul învaţă în cl. I-a 
primară ca prima literă pe „o“ şi pe 
„i“= o i, autorul cărţii începe cu prima 
literă a alfabetului „a“ explicând-o 
tehnic-cultural : „a“, cea dintâi literă a 
alfabetului, zisă şi de rând în limbajul 
tipografic. „A“ cea dintâi literă mare 
a alfabetului, zisă în limbajul tipogra
fului şi „versală“.

Tipograful trebuie să cunoască în 
primul rând alfabetul limbii sale (cel 
latin), apoi pe cel „cirilic“, ca o influ
enţă slavonă — caracterele slavone, 
alfabetul rusesc, grecesc — cu caracterele 
respective, nemţesc cu caracterele res
pective, şi la nevoie chiar şi pe cel 
„chinezesc“, care cuprinde 4000 de 
semne, şi la văzul căruia chiar mulţi 
Chinezi rămân chineji“.

D-l V. Molin procedează tehnic şi 
cultural în redarea cuvântului şi a ex- 
presiunilor, punând alături de termenul 
străin şi pe cel românesc, care ar tre
bui să-l înlocuiască. Astfel avem ter
meni româneşti al căror corespondent 
nu se află la alte popoare : termeni ti
pografici ca : floarea (literei), spinarea 
(literei), lăsătură, albitură, buză etc.

Termeni streini ca : Einfas (germ.) 
rom. „chenar“. „Chenarul românesc“ cu
noscut ar putea înlocui „einfas-ul nem
ţesc“.

Ce este chenarul ?, o bordură 
simplă din linii, puncte sau înflorată, 
ce se pune în jurul paginilor şi altor 
forme.

Chenarele româneşti sunt motive 
luate din arta decorativă românească.

„Arabescuri“ (ornamentaţii) nu-şi 
are corespondent integral în I. noastră, 
deoarece la noi s’a făcut cunoscut din 
„arhitectura arabă“ prin filiera rena- 
şterei italiene. In tipărituri se găsesc 
chenare cu „arabesc“.

„Arabescul“, este ornamentaţie 
(decorare) compusă din împletituri ca
pricioase de frunze, flori, animale şi de- 
senuri abstracte !

Einpapen (germ.), a ajuns în rom. 
„ainpap“, înseamnă a unge scoarţele 
unei cărţi cu o materie cleioasă (pap).

Acest cuvânt nemţesc are cores
pondent în 1. noastră pe cel de „în- 
cleere“.

La noi a rămas chiar expresia „l-a 
lipit parcă cu pap“.

De ce operaţia de a încleia, să nu 
se numească „încleere“, e oare mai 
frumos să zici „trebuie ainpapen cartea 
aceasta“ ?

Dar mai curios e că termenii stră
ini prin corupţie fonetică, nu mai sunt 
cunoscuţi nici chiar de naţionalii lor !

„Winkelhaken« (germ.) care în 1. 
noastră a ajuns „vingălac“ sau „vin- 
gelac“ mai potrivit ar fi în rom. „cu- 
legar“ căci este prima şi cea inai de 
seamă unealtă a tipografului după în
trebuinţare — unealta în care culegă
torul de litere îşi adună literele, spre 
a forma rânduri.

„Setzer“ (germ.), la noi (arh. „ză- 
ţa r“, astăzi „zeţar“, când tradus în
seamnă „culegător“, „puitor“.

„Hochzeit“ (germ.), „fr. doublon“ 
mai apropiat de 1. rom. „dublură“, tra
dus înseamnă a culege de două ori a- 
ceiaşi materie, fără trebuinţă“.

Lăsătură, cuv. rom. — omiterea 
unui cuvânt sau fraze la culesul lite
relor, poate înlocuii destul de bine 
„bourdon“-ul franţuzesc, sau nemţescul 
„leiche“.

Prin felul cum se prezintă „Voca
bularul este un „Larousse tipografic ro
mânesc“.

Sever Constantinescu

S e m n â n d  I a
î m p r u m u t u l  R e î n t r e g i r i i  

CONTRIBUITI LA TOTALA REÎNTREGIRE

FIEIICI IM

Adăpostul
Nu vreau să vorbesc de adăpostul 

contra bombardamentelor aeriene.
Vreau să vorbesc de adăpostul 

sufletesc. Căci să ştie cititorii noştri, că 
ştiinţa s’a reîntors cu totul la dualism : 
corp şi suflet odată ce materialismul 
unicist a căzut cu totul. Citez numai 
câţiva oameni noi ai ştiinţei şi filozofiei 
universale.

Henri Bergson, pe care Maeterlink 
îl numeşte cel mai mare gânditor al 
lumii, susţine, că „Creerut este doar 
organul ae inserţie al sufletului 
Bi q1 erei, celebru fizician francez este 
aşa de convins de suflet, încât el nu 
vede decât şi în materie doar atomi 
în continuă mişcare şi dela el ne-a ră
mas terminul de „spiritualizarea mate
riei“. „Acţiunea credinţei şl a sufletului“
— spune Gustave Le Bon — este aşa 
de des constatată, c i doar orbii ar moi 
pu^fa o contesta. Crookes si i.odge — 
purtători ai premiului Nobel pentru 
fizică — vorbesc clar de supravieţuirea 
sufletului după moarte: „Eu s isfin, s s 
şi tare dipă 30 de ani de stud’i şi co - 
statări, câ supravieţuirea suflatului după 
moarte este ştiinţific dovedică\

Se compară deseori omul cu o 
maşină. Dar o singură celulă ovariană 
are bunăoară 8640 de quadrilioane de 
atomi şi fiecare atom este o mică 
fiinţă cu vieaţa lui. Ce altceva decât 
forţa divină în om, adecă sufletul - 
poate produce de 10),030 de ori pe zi 
bătaia inimei — mânând 3 milioane de 
litri de sânge în artere în fiecare an 
fâră încetare până la sfârşitul vieţii? 
Ce altceva, decât forţa divină în om, 
adecă stfletal poate produce cele 4 mi
lioane de vibraţiuni pe secundă ale conu
rilor şi bastonaş lor din retină care 
ne dau senzaţia vede ii ? Goethe spune 
cu drept cuvânt:

„Die Gotth it ist im Lebendigem 
wirksam“.

E deci firească întrebarea: dacă 
trebue să ai un acoperământ pentru 
corp şi un adăpost acum pe vremuri 
de războiu, nu trebue să ai necondi
ţionat şi un adăpost pentru suflet ? Ai 
tu un refugiu pentru sufletul tău ? Ne
credinţa ta merge aşa de departe încât 
nu-ţi pasă de sufletul tău după moarte. 
Deşi îţi tai singur craca de sub picioare, 
căci dacă ai crede în supravieţuirea 
sufletului după moarte ai suporta mult 
mai bine nenorocirile şi nedreptăţile 
acestei vieţi, nu te putem obliga la 
această credinţă. Dar crede-mă, un adă
post al sufletului trebuie să ai. Şi fiindcă 
fiecare zi este un războiu pentru su
fletul tău, fiecare zi trebuie să te re
tragi în adăpost. De câteva ori pe zi 
sună alarma pentru sufletul tău. Vezi 
să-ti fie  pregătit adăpostul: în cele 
patru colţuri; răbdarea, credinţa, voinţa, 
speranţa — pe misă Biblia — deasupra, 
de se poate, candela aprinsă.

Dr. M. Sucíu-Síbianu

la 28 Manie 1877 
Viena 

Stimabile domn !
Poate că vă veţi supăra primind o 

nouă scrisoare de parte-mi, dar nu pot 
să fac almintrele, fiindcă nu ştiu de ce 
nu-mi aveţi trimis nici un răspuns la 
trei scrisori ce am trimis D-voastre. 
Dacă aceste scrisori ar fi fost numai 
nişte comunicaţiuni, a-şi fi gândit că 
poate Vă mâniaţi pe mine, dar de trei 
ori v ’am trimis bani şi nu ştiu dacă 
le-aţi primit sau nu.

lată când am scris D-voastre : la 
15 Octombrie, am trimis o scrisoare re
comandată cu 5 fl. fâră de a fi fost 
indicat. Recipisa asupra acestei scrisori
o am la mine (a)poi ia 6 Ianuarie am 
trimis rămasul de 15 fl. In fine la 3 
Martie vi-am trimis 2 fi. per P ostan w ei
sung, ca o parte din abonament la Foaia 
Dumneavoastră : Foaia scolastică şi E- 
conomul.

Din partea D-voastre dar, nu am 
primit decât o scrisoare dela 25 Sep

tembrie, împreună cu nişte bagatele ce 
le-am uitat în camera unde am locuit. 
Aceea este tot şi nu ştiu care poate 
să fie cauza că nu mi-aţi răspuns.

Sunteţi bolnav? sunteţi prea ocu
pat?  Vă mâniaţi pe m ine? Scrieţi Vă 
rog (cât) de curând, ca să mă scăpaţi 
de îndoieli.

Al D-voastre devotat
Dr. loan Urban Iarnik

II Mals-gasse 5

la 9 Mai 1877 
Viena

Owrate domnule!
Va fi o lună întreagă de când am 

primit cartea de corespondenţă a D-tale. 
Am aşteptat din zi în zi că-mi vei tri
mite şi cartea Dl ui Ci pariu, adeca par
tea sintactică (a) gramaticei sale, şi ni
mica nu am căpătat. Poate că nu s’a 
tipărit încă, poate şi că Dta ai atâta de 
lucru, că nu eşti în stare să mi-o tri
miţi. Te asigur că aştept sosirea cărţii

aceste cu mare nerăbdare, fiindcă partea 
sintactică mă interesează şi pe mine mai 
mult decât alte părţi (a)le gramaticei 
limbei române. Te rog dar să mi-o tri
miţi cu cât poţi mai iute, să o studiez 
din fund.

In acelaşi timp (îmi) iau libertatea 
să-ţi cer şi altceva. Am luat despre 
mine de a scrie un articol în programa 
noastră de ăst an, şi am hotărît să 
scriu despre basmele si poveşte(ile( ale 
Românilor, mai cu seamă despre limba 
lor. Am avut parte să fac cunoştinţă 
cu un june învăţat dela Bucureşti Dl. 
Gr. Tocilescu, care mi-a împrumutat 
toate cărţile ce are aci despre materia 
aceasta. A pus la dispoziţiunea mea 
colecţiunea lui Ispirescu, lui Fundescu, 
Columna lui Traian, în cât privesc bas
mele din Moldova, le am însumi în 
Convorbiri literare. Ceeace-mi lipseşte 
sunt basme publicate în Transilvania. 
Mi-aduc aminte că pe când am petre
cut la Blaj, am cetit nişte cărticele care 
se afla în biblioteca Dtale, şi te rog 
ca dacă este cu putinţă să mi le tri

miţi numai pentru câteva zile, sau 
dacă-ţi place Dtale să mi le vinzi, să-mi 
însemnezi numai preţul şi ţi-1 voi tri
mite imediat. Dar atunci te-aşi ruga 
să o faci curând, fiindcă timpul trece 
iute, şi peste vreo patru cinci săptă
mâni trebuie să am terminat.

Dl. Tocilescu mi-a cerut să te în
treb despre preţul cărţilor următoare 
dela Dl. Cipariu. 1) Analecte, 2) Archiv 
pentru istorie şi filologie, 3) Acte şi 
fragmente, 4) Sintaxa limbei române. 
In privinţa cărţii celei dintâi ai putea 
să o trimiţi împreună cu ale mele, de
spre altele, mai cu seamă despre „Ar- 
chivul“, doreşte să ştie mai înainte ce 
costă.

Sper că astă dată nu mă vei lăsa 
să aştept aşa de mult, mai cu seamă 
când vezi că este pentru mine de o 
importanţă foarte mare. Te rog să salu- 
tezi din partém pe toţi domnii care nu 
au încă uitat cu tot(ul) de călătorul din 
ţara Cehului.

(I)ţi strâng mâna frăţeşte 
Dr. loan Urban Iarnik
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Liceul Industrial

»Cttülnfe despre educaţie“

S ă n ă ta te a

In pasul
vremii

de D r. D. Chlrcuîescu
Continuare din pag. l-a

vechi. Omenirea nu se întoarce nici
odată din mersul ei. Este, în aceasta, 
însăşi legea şi condiţia progresului său.

*
Trăim astăzi într’o astfel de epocă 

crucială a povestei omenirii ; e o mare 
cotitură a istoriei către o nouă aşezare 
a lumii.

Am văzut cu ochii noştri criza 
cea mare a sistemului liberal-capitalist 
democratic. Am cunoscut cu toţii, de 
20 de ani încoace, încercările de înnoire 
şi de înlocuire a crezului vechiu prin 
noi formule: bolştv'vnul, fa  seismul, 
naţional-socialismul Nu putem şti ce 
va fi lepădat şi ce va rămâne în pi- 

-cioate din aceste doctrine.
Un lucru este însă sigur: libera

lismul capitalist democratic a fost de
păşit. In mersul său, omenirea nu se 
mai poate întoarce la el, aşa cum nici 
odată eâ nu s’a mai întors la idolii 
sfărîmaţi ai trecutului.

Societatea de mâne va trăi pe 
baze noi, altele decât în trecut.

*
In asemenea momente revoluţio

nare ale istoriei, indivizii, societăţile şi 
statele nu au decât două alternative : 
să se adapteze la noul crez sau să se 
prăbuşească. Indivizii şi societăţile bă
trâne, care prezintă în genere o remar
cabilă rigiditate, sunt mai neadaptabile. 
In schimb, indivizii şi societăţile tinere, 
în sânul cărora, de fapt, se şi plămă
desc noile credinţe, pot ajunge să vi
breze şi să trăiască cu putere în ritmul 
vremurilor noi.

Credinţele sunt întotdeauna ab
solute. Misticii unei credinţe nu iartă, 
nu cunosc târgueli. Şi deaceea, pe pra-

• gul unei noi mistici sociale a omenirii, 
aşa cum este azi, pentru fiecare individ, 
pentru flecare societate, pentru fiecare 
stat, se pune una şi aceeaşi' problemă: 
adaptare, sau eliminare din cursul firesc 
al vremurilor,

*
Noi, Românii, suntem un popor 

tânăr, într’o ţară tânără. Se pune şi 
pentru noi problema adaptării la ritmul 
nou şi la noua aşezare socială a lumii 
de mâne. Pentru fiecare individ în parte 
şi pentru întreaga noastră organizaţie 
de Stat.

Desigur, nu se poate spune precis 
care va fi aşezarea socială de mâne. 
Totuşi, din liniile mari care încep să se 
desprindă, pare sigur că exploatarea 
capitalistă nu va mai fi cu putinţă, 
accentul trecând de pe capital, cum a 
fost până acum, asupra celuilalt com
ponent al producţiei, munca. Nu sub 
forma socialismului integral, aşa cum a 
fosî încercat în Rusia, nici sub vreo 
altă formă tiranică statală aspura indi
vidului. Căci şi bolşevismul, şi tirania 
statală se vor izbi, mai curând sau mai 
târziu, de înverşunata rezistenţă indi
viduală, care, în starea de conştiinţă a 
individului vremurilor noastre, nu poate 
fi neglijată fără reale pericole.

Se pare că societatea de mâne va 
avea la bază ierarhizarea valorilor 
muncii, în sensul cel mai general al 
acestui cuvânt.

Valoarea omului în locul jocului 
scrutinului, munca cinstită în locul în
şelăciunii.

Ceeace a fost, nu va mai fi.
Ziua de mâne va fi grea şi pen

tru indivizii şi pentru statele care se 
vor închina idolilor trecutului, căci 
acelea nu vor putea rezista torentului 
de înnoire al secolului.

Pânea va fi a celor muncitori, a 
celor capabili, a celor ce produc.

Şi asupra acestor lucruri trebuie 
să reflecteze mai ales aceia asupra 
cărora apasă răspunderile Neamului sau 
răspunderile familiei.

Vin vremuri noi.

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei

Pentru tineret, câteva rânduri 
despre sănătate!.. încep cu ceeace 
au spus, cu mult înaintea mea 
alţii, probabil mult mai în drept 
decât noi azi.

„1. Sănătatea este cea mai 
mare comoară a muritorului.

2. A doua este frumuseţea.
3. Starea materială, câştigată 

prin muncă, şi
4. Bucuria tinereţii, împărţită 

între prieteni,“ a zis Simonides.
Iar Longfellow a zis: „Vieaţa 

fără sănătate este o povară, care 
ne răpeşte dorinţa şi bucuria de-a 
trăi“. Noi putem adăoga, cu toată 
dreptatea, afirmând că asupra ori
cărei chestiuni discutate de oameni 
sunt diferite păreri, asupra valorii 
sănătăţii însă există numai una 
singură: dorinţa de-a o avea şi 
de-a o păstra.

Omul se îmbolnăveşte. Chea
mă medicul. Acesta foarte conştiin
cios, pune diagnoza şi prescrie me
dicamentul, care în cele mai multe 
cazuri ajută; de multe ori nu.

In multe cazuri de boală ne 
putem ajuta singuri, mai uşor de
cât orice medic.

Cu toţii recunoaştem că sănă
tatea este pentru om o binecu
vântare dumnezeească ; mulţi din
tre noi însă nu sunt în stare a-şi 
impune unele restricţii uşoare, pen
tru meţinerea ei.

Sunt cazuri în care, din cauza 
unor predispoziţii moştenite, vieaţa 
întreagă nu cunoaştem ce va să 
zică a fi sănătos şi cu drept cu
vânt zicem: „sufăr, dar trăesc“. 
Din fericire astfel de cazuri sunt 
excepţii.

Cei mai mulţi dintre noi, 
printr’o voinţă tare şi-ar putea 
menţine o adevărată sănătate vi
eaţa întreagă. Boala deci, mai 
mult sau mai puţin depinde de 
noi. De ce ? pentrucă facem ceea
ce n’ar trebui să facem şi nu fa
cem ceeace ar trebui să facem, — 
ca să ne-o menţinem — şi ne mi
răm că nu suntem sănătoşi.

de Maria Popescu-Bogdan
Cuminte ar fi, să nu facem 

din orice durere de nimic caz 
mare, experimentând fel de fel 
de medicamente. Asta mai puţin, 
decât orice ! Cu cât vom da mai 
puţină atenţie micilor dureri cor
porale, cu atât mai mare este 
perspectiva de a ne menţine să
nătoşi.

In nici un caz o boală să nu 
ne descurajeze. Avem o durere, 
să fim mulţumiţi că suntem scu
tiţi de-o armată întreagă de boli.

Un oarecine, căruia-i plăcea 
să ia întotdeauna partea cea bună 
a lucrurilor, scria unui prieten: am 
gută, am astmă, reumă şi alte 
zece boli, altfel mă simt foarte 
bine. La fel au suportat mulţi în 
vieaţa lor, boli grele, fiind cu- 
ragioşi. Dar câţi, descurajaţi prin 
neştiinţă şi lipsa de atenţie, nu 
şi-au ruinat vieaţa?

In ce priveşte sănătatea ni 
se impune simplu şi clar: să 
trăim ordonat, zilnic mişcare cor
porală, dacă nu plimbare, gimnas
tică, — curăţenie, măsură în toate 
lucrările şi mai ales, — în mân
care şi băutură — aceasta ar fi 
la baza condiţiilor principale.

Nu vom vorbi aici despre ur
mările rele ale unui viciu, chiar 
mai moderat, al băuturii, — dar 
nu putem trece, fără a ne opri a- 
supra nepriceperii, durerilor şi ne
ajunsurilor, ce ni le atragem prin 
mâncarea prea multă. O digestie 
grea, de care atâţia oameni sufer, 
în nouă din zece cazuri este din 
vina noastră şi provine din faptul 
că mâncăm prea mult şi facem 
prea puţină mişcare. Un vechiu 
proverb zice: „Vrei să trăeşti mult, 
mănâncă puţin“. — A trăi simplu 
şi a fi generos este cea mai bună 
armă, prin care ne păzim să
nătatea.

Unui om sănătos tun i se 
permite a mânca, cât îi place, — 
totuşi nu aşa de mult, ca în tim
puri să nu simtă şi el ce bună şi 
gustoasă este după o muncă sau

Apostolat, nu 
superficialitate
Continuare din pag. 1

suntem bucuroşi de orice măsură bună, 
de orice seiecţiune a valorilor, care 
poartă pecetea adevăratei înnoiri 
morale.

Gestul bisericii misionare a Ar
dealului pentru Basarabia, nu avem 
cuvinte suficiente să-l subliniem. Sun
tem siguri că el nu se va mărgini la 
simple cetiri de molitve, nici la stropit 
cu aghiazmă sau la ungerea cu sf. mir, 
ci slujitorii Domnului vor cobori în a- 
dâncurile sufletului desechilibrat, -îl vor 
înnoi şi aşeza la locul de factor prin
cipal al tuturor actelor de vieaţă parti
culară şi publică.

Să nu se cultive şi încurajeze însă 
de către nimeni naivitatea şi creduli
tatea mulţimilor în minuni, pe care le-ar 
putea săvârşi mintea slăbănoagă a unui 
individ — oricare ar îi el, -  şi să nu se 
protejeze răspândirea cărţilor de falsă 
credinţă creştinească nici între soldaţi, 
nici în populaţia civilă, aşa cum am 
văzut că o făcea zilele acestea un 
„frate“, vânzând alături de Sfânta Biblie 
Visul şi Epistolia Maicii Domnului, Zo- 
diare şi alte cărţi de superstiţii.

Ceice sunt aleşi pentru refacerea 
noilor ţinuturi, să fie selecţionaţi pe 
criterii de : corectitudine, moralitate şi 
capacitate de muncă. Altfel, uşor se 
vor strecura indivizi, pe care i-ar a- 
trage eventuale avantagii materiale, 
(o gradaţie de salarizare în plus, o 
înaintare în timp mai scurt, posibitatea 
de transferare mai uşoară etc.), care 
vor întrona iarăşi egoismul în locul de
votamentului.

Tineretul de-acolo în special — 
să nu ne amăgim — poate fi conta
minat de atmosfera pestilenţială a unui 
an trecut peste plăpândul lui suflet, iar 
neatenţia noastră ar putea să clă
dească pe un teren inficiat.

Să plece deci în .locul prim aceia, 
care vreau să facă apostolat, iar nu 
muncă superficială.

un marş forţat o bucată de pane 
goală.

Veselia şi umorul în decursul 
mesii, nu numai că predispune să
nătatea în grad mare, ci foloseşte 
acesteia mult mai mult decât un 
fel de mâncare în plus.

Cel mai puternic elixir de 
vieaţă şi sănătate, este mişcarea 
în aer liber.

Orăşenii păcătuesc amar dacă 
timpul liber ce li-1 permite ocupa
ţia lor, nu-1 folosesc pentru es- 
cursii.

Aerul proaspăt este cea mai 
eficace medicină, care ne împru
mută o neînchipuită putere pentru 
alimentarea sănătăţii.

Oamenii trăesc, ca şi pomii, 
din puterea aerului. Dacă suntem 
mai bătrâni să ne amintim de 
momente din escursiile copilăriei, 
când ajunşi pe vârful muntelui în 
soare şi între brazi, fără să ne 
dăm seama, ridicând ochii către 
soare ne simţeam ca nou născut 
zicând : „Ce frumos este şi ce bine 
mă simt“!

In mare parte depinde sănă
tatea şi de regiunea în care sun
tem siliţi a ne petrece vieaţa. Se 
povesteşte că locuitorii oraşului 
Selinus ca recunoştinţă faţă de 
Empedocles, care prin secarea la
curilor din jurul oraşului a scăpat 
poporul de ciumă, l-a proclamat 
ca zeu, bătând bani cu efigia lui.

Să obicinuim deci pe copii de 
mici: a mânca cu măsură, încet 
şi frumos ; a face escursii cu cât 
cresc cu atât mai mari şi să le 
desvoltăm dragostea de tot ce na
tura ne oferă ca putere de vieaţă 
şi sănătate, ca frumseţe etc.

Asta-i isvorul sănătăţii şi pen
tru mari şi pentru mici.
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Românii din Transilvania
Un documentat răspuns al cunoscutului publicist italian, prof. Gino Lup!

Revista „La Rascegna italo-rome- 
na“ care apare în Milano, publică un 
răspuns documentat semnat de cunos
cutul publicist italian prof. Gino Lupi, 
la informaţiunile făcute de un alt pu
blicist italian Gino Cucchetti, cu privire 
la Transilvania, publicate într’un volum 
editat la Palermo.

Autorul articolului subliniază că 
lucrarea d-lui Cucchetti este scrisă de 
un „necompetent, neexpert, în necuno- 
ştinţă de cauza pe care o pledează“.

Dăm părţile esenţiale ale acestui 
articol :

Cu privire la erorile făcute de tra
tatul dela Trianon, autorul greşeşte a- 
şezând în aceeaşi categorie Cehoslova
cia şi România (ii zice chiar Rumenia !). 
In România populaţia naţională a cons
tituit o majoritate de trei sferturi, iar 
minorităţile au venit mai târziu, în e- 
poci istorice bine definite şi uneori re
cente, constituind elemente de infiltraţie 
pe teritoriul naţional român.

Dintre toate Statele moştenitoare 
ale monarhiei austro-ungare, este evi
dent că România a fost statul cel mai 
unitar, fie din punct de vedere naţional, 
fie din cel linguistic, ţinând totuşi cont 
că moştenise în 1918 o situaţie ingrată, 
pentrucă atât Rusia cât şi Habsburgii, 
nu neglijaseră nici o sforţare pentru a 
rusifica, maghiariza, sau favoriza imi
graţia altor naţionalităţi atât în Buco
vina şi Basarabia, cât şi în Transilvania.

In realitate populaţia nu era anul 
trecut, cum spune în mod arbitrar Cuc
chetti, de 15,000.000, ci de vreo 
20.@00.000, adică mai precis de 19.000.000, 
ceeace scade cu mult proporţia celor 5 
milioane de minoritari.

Cât despre unguri nu sunt 2 mi
lioane, ci (rotunjind cifrele în favoarea 
lor) 1.400.000, printre aceştia trebuind 
să fie număraţi şi mulţi Germani „şvabi“, 
maghiarizaţi la nume şi limbă şi mulţi 
evrei gata întotdeauna, după obiceiul 
lor, şă fie mimetici cu ţara de rezistenţă. 
Trebuie apoi sa se ţină seamă că toate 
acele minorităţi s’au introdus târziu, iar 
unele — cum sunt Evreii — chiar re
cent de tot şi constituesc elemente de 
infiltrare în masa naţională.

Făcând statisticaTransilvaniei, Cuc
chetti declară că se serveşte de cea 
din 1910 pentrucă cele de azi nu ins
piră încredere. Dar e cazul să se între
be ce încredere se poate da celei din 
1910 care a fost făcută pe baza limbii 
vorbite şi care a permis agenţilor gu
vernamentali austro-ungari să aplice un 
criteriu relativ, după cum le dictau in
teresele ?

Statistica din 1930 a fost făcută, 
în schimb, pe baza reală a naţionali
tăţii şi s’a rezolvat mai mult în dauna 
Românilor, pentrucă în timp ce minori
tarii au declarat în întregime numărul 
lor, Românii n’au răspuns toţi Ia apel, 
adesea din motive fiscale.

In capitotul al doilea Cucchetti 
face istoria Transilvaniei, iar atitudinea 
luată îl face să uite minunata coloni
zare romană într’atât, încât afirmă că 
barbarii sosiţi în Dacia n’au găsit decât 
puţini Daci pe care i-au „înghiţit“ com
plet cu mare uşurinţă. Apoi sare dea- 
dreptul în secolul IX, la venirea Ungu
rilor.

După d-sa, Românii ar fi venit 
„cam pe la sfârşitul secolului XII“. A- 
ceasta este însă o afirmaţie gratuită.

Nu Românii „s’au infiltrat... în po
sesiunile ruseşti, apoi în cele bisericeşti 
şi în fine în cele particulare“ ci nouii 
dominatori le-au răpit lor bunurile co
munităţilor, împărţindu-le după sistemul 
feudal. Puterea regească ungară catolică 
nu a recunoscut drepturi egale naţiunei 
române, care persista în ortodoxie, ast
fel că drepturile reveniră numai celor 
trei naţiuni atunci catolice şi minoritare: 
ungară, secuiască şi sasă.

Când au năvălit Turcii în Balcani, 
nu numai Ungurii au fost sprijinul creş
tinismului, dar şi Ştefan cel Mare al 
Moldovei, care a luptat victorios timp 
de mai mulţi ani, fiind numit de Papă
* atletul lui Cristois".

Cât despre perfecţia acelui „clasic 
exemplu de guvern liberal“ se poate 
face întrebarea de ce, în timp ce ceie 
trei rase (unguri, săcui, saşi) au avut 
egalitate de drepturi şi datorii, au fost 
excluşi dela ea Românii, care nu formau 
de loc „o minoritate“ ci majoritatea ab
solută ? (60 ’/,,).

Este apoi fals că „indivizii Ro
mâni“ reuşiră să se înalţe „cu propriile 
lor merite la clasele superioare“, deoa
rece dimpotrivă, chiar dela început Ro
mânii îşi pierdură aristrocraţia lor, care 
a fost silită să &e ungurizeze şi să se 
catolicizeze pentru a-şi putea păstra 
drepturile.

Niciodată principii unguri nu stă
pâniră Mole, ova-şi Muntenia, ci dimpo
trivă Mihai Viteozut al Munteniei a fost 
acela care a adăogat la sceptrul său, 
Tran db'ania cucerită.

După gonirea Turcilor şi până la 
1867, guvernul din Transilvania a fost 

austriac (şi nu maghiar) şi a fost con
siderat bun pentru că era drept, ome
nos* şi imparţial. Nu se poate vorbi 
deci de o „realipire“ a Transi,vaniei la 
Ungaria pentrucă chiar dela prima ocu
paţie, pe timpul lui Ştefan cel Sfânt, 
Transilvania a fost un corp separat cu 
tendinţe din ce în ce mai separatiste. 
Prinţii guvernatori, care aveau o denu
mire nu ungară, ci româno-slavă (voie
vozi), luară în decursul secolelor o ati
tudine din ce în ce mai independentă, 
ajungând deseori la luptă con ini regi
lor Ungariei pentru a garanta şi întări 
privilegiile lor, ale nobililor şi na
ţiunilor lor.

Doar în 184S, când nobilimea un
gurească împreună cu Secuii înrudiţi, 

văzu cu groază că privilegiile sale erau 
să cadă în faţa numărului superior al 
Românilor, primi, ca ultimă scăpare, 
proiectul de unire cu Ungaria pe care, 
până atunci o duşmănise. In contra ho- 
tărîrii arbitrare a unei singure părţi, se 
ridicară Românii şi Saşii rare sprijiniră 
cu orice mijloc reîntoarcerea guvernu
lui austriac de mai înainte. Când însă 
Austria, învinsă la Sadova de Prusia, 
pentru a se salva de o catastrofă in
ternă, nu văzu altă scăpare decât în 
sprijinul Ungurilor, Transilvania a fost 

cedată, şi acea da pentru prima dată în 
istoria sa, stăpânirii directe a Ungariei. 
Ea nu mai formă o unitate separată, 
dar fu împărţită ca şi Ungaria, în multe 
comitate şi guvernul din Budapesta în
cepu o politică puternică de maghiari
zare a populaţiei ei.

Nu se poate deci spune că Secuii, 
Saşii şi Românii din Transilvania, ar fi 
avut „recunoscută pe deplin naţionali
tatea Jor pentru toate scopurile politice 
şi juridice“, deoarece opera de maghia
rizare şi politica de înghiţire desfăşurată 
de Unguri faţă de Saşi, Şvabi şi Ro
mâni, a fost foarte puternică,

Este fals, că Ungurii ar îi avut în 
Ardeal peste 2 milioane, deoarece de- 
abia erau 1.400.000, ia un loc cu Se
cuii, Ungurii din Banat şi cei veniţi 
mai de curând din Ungaria.

Şi nu se poate spune că „garan
ţiile slabe şi demne de compătimit“ 
pentru Unguri n’au fost respectate de 
Români, căci pentru a ne limita — din 
lipsă de spaţiu — numai la un dome
niu, acela al publicaţiilor, după o sta
tistică făcută de un ungur, Nicolae Fe
re nezy, dintr’un total de 220 publicaţii 
ungureşti în 1923, se ajunge la 577 în 
1928, iar un ziar maghiar Krasso Szö
rényi Lapok, recunoaşte că „e o rea
litate de nediscutat că în Transilvania 
se publică un număr excepţional de 
mare de gazete în ungureşte, în timp ce 
înainte de războiu erau mai puţin nume
roase“. Ziariştii de naţionalitate ungară 
sunt organizaţi în România într’un sin
dicat cu libertate vastă şi regimul pu
blicaţiilor minoritare în România a fost 
întotdeauna mult mai liberal decât acela 
de care se bucurau Românii sub domi
naţia ungară. Intr’adevăr, dacă în Tran
silvania în 1914, sub guvernul ungar, 4 
milioane de Români au avut abea 39 
publicaţii, dintre care numai 2 cotidiane, 
in Remania de după războiu, aproape

1,400.000 Unguri au avut libertatea să 
publice aproape 600 periodice, dintre 
care vreo 40 cotidiene.

Capitolul referitor la „Importanţa 
economică a Transilvaniei faţă de cele
2 State“ e redactat astfel încât se poate 
rezuma cam aşa : Ungaria n’are lemne 
şi minerale, România e foarte bogată 
în lemne şi minerale, deci era just ca 
Transilvania să fie dată Ungariei (!?).

Orice comentariu este inutil !
Cu privire la minorităţile din Tran

silvania, se afirmă că d. Brătianu a re
fuzat să semneze „Tratatul“ pentrucă 
ar fi micşorat în mod sensibil, puterea 
nelimitată a guvernului său“. Această 
afirmaţie este inexactă, deoarece mo
tivul refuzului d-lui Brătianu a fost da
torit faptului că socotea nedrept ca o 
astfel de obligaţie să fie impusă micilor 
naţiuni, în timp ce naţiunile mari ră
mâneau libere faţă de minorităţi. Ro
mânia vedea astfel agravându-se pro
blema evreiască, şi aşa destul de grea, 
admiţând pe evreii veniţi de curând şi 
complet străini, la aceleaşi drepturi ca 
şi ceilalţi cetăţeni.

Brătianu a părăsit Parisul ca pro
test faţă de cedarea către Serbia, a 
unei jumătăţi din Banat.

Se miră Cucchetti, că legea din 6 
Iulie 1934 ar fi cerut ca 8()(’/0 din per
sonalul societăţilor şi 50°/n din funcţio
narii direcţiei să fie românesc ; dar a- 
ceasta era doar just şi corespundea ra
portului numeric al populaţiilor. Iar, cum 
întreprinderile ungureşti ostracizau pe 
Români, preferându-i pe Ungurii aduşi 
uneori tocmai dela Budapesta, guver
nul român a iost constrâns să creeze a- 
ceastă lege, pentru a apăra drepturile 
elementare ale vieţii şi demnităţii po
porului român. Dealtfel, Românii n’au 
fost niciodată ostili elementelor străine.

După Cucchetti, guvernul român 
ar fi „închis treptat, treptat toate şco
lile minoritare : noi ştim însă din date 
fără cchivoc tocmai contrarul. In timp 
ce sub dominaţia ungară statul nu 
menţinea nicio şcoală cu altă limbă de 
învăţământ decât cea ungară, Statul 
Român, în afara celor 1338 de şcoli ro- 
române, a întemeiat şi menţinut pe so
coteala sa 600 şcoli şi secţiuni ungu
reşti, 89 germane şi 73 de alte limbi.

Tot Statului Român îi revine me
ritul incontestabil, de a fi trezit la con
ştiinţa naţională celelalte grupuri et
nice convieţuitoare (în mod special pe 
Germanii-Şvabi din Banat, Rutenii şi 
Slovacii) care sub dominaţia ungară nu 
puteau să întrebuinţeze în şcolile lor 
altă limbă decât cea ungară, în timp ce 
sub dominaţia românească şi-au reluat 
vorbirea naţională. Pentru a demonstra 
generozitatea legislaţiei şcolare române, 
sunt suficiente puţine date, elocvente 
prin ele înşile. De exemplu : înainte 
de alipirea la România, şcolile confe
sionale de limbă ungară erau 744; în 
anii următori se ridicară imediat la 796; 
cele germane trecură dela 261 la 422, 
etc. Toate şcolile primare în timpul 
Ungariei erau 5347 ; sub Români, ajun
seră la 6213 ; acelaşi lucru se poate do
cumenta pentru diferitele feluri de şcoli 
medii, pentru universităţi şi şcolile teh
nice superioare. Iar această creştere nu 
s’a făcut numai pentru cele de limbă 
română, dar şi pentru cele de limbă 
ungară, germană, etc. Rezultă deci ca 
inventată pe deplin, afirmaţia că odată 
cu venirea Românilor, nivelul cultural 
în Transilvania ar fi seszur în raport 
cu condiţiile sale de sub dominaţia un
gară. Datele dovedesc că adevărul stă 
tocmai de partea opusă.

Cu privire la capitolul care vor
beşte de „sânge Transilvănean vărsat 
pentru Itciiia“, este necesar să subliniez, 
în primul rând, că Iancu Huniadé şi 
Matei Corvin au fost de origina română, 
pentrucă nobilii romani pentru a-şi 
păstra prerogativele lor, erau constrânşi 
să devină catolici şi astfel în mod au
tomat să facă parte din NAŢIO HUN- 
GAR1CA. Iar dacă Ungurii au venit în 
ajutorul voluntarilor garibaldieni, la fel 
au venit şi Românii. Mulţi Români 
Transilvăneni, printre care Lt. Nicolae

înmorm ântarea protopopului

Gheorghe Negoescu
din Intorsura Buzăului

Un pioner al bisericii s’a dus din
tre noi. Parohul Protopop Gheorghe Ne
goescu a murit. Actul înmormântării 
parohului din Buzăul Ardelean (judeţul 
Braşov) a fost oficiat de preoţii Ioan 
Modroiu, Iordan Curcubătă, Irimie Ti- 
cuşan, G. Filip, Mircea Modroiu. La în
mormântare a luat parte întreaga co
mună şi mult popor din împrejurime. 
A asistat între aiţii şi Dr. Spiridon 
Boita avocat în Braşov, frate de sufe
rinţă al decedatului. Decedatul era o 
inimă caldă de bun şi neînfricat luptă
tor naţionalist.

Desprindem un crâmpeiu din vi
eaţa acestui venerabil preot.

Era în anul 1915 când furia răz
boiului mondial era tot mai accentuată. 
Guvernarea maghiară de-atunci deve
nea tot mai ostilă intereselor româneşti. 
Un şir lung de persecuţi uni a început. 
Parohul ’G. Negoescu, ca unul, care 
purta în sufletul său dorul de a 
vedea cu un ceas mai curând înfăptu
irea idealului naţional a căzut victimă 
urmăritorilor şi asupritorilor. Pentru sen
timentele sale naţionale, pentru con
duita politică ce a păstrat-o în toate 
timpurile a fost arestat şi întemniţat în 
Cluj împreună cu alţi 15 luptători na
ţionalişti. A trebuit să sufere 3 ani de 
zile temniţă grea în închisoarea din 
Cluj şi Oradea Cu o voinţă de muce
nic a îndurat suferinţele şi torturile a- 
supritorilor de atunci, până la sfârşitul 
anului 1918. Prin jertfa adusă de răpo
satul în cele mai grele timpuri prin 
care a trecut neamul românesc, ser
veşte ca o pildă vie pentru generaţiile 
viitoare.

Din martirajul lui şi a altor mii 
de Români ardeleni şi din jertfele lor 
de sânge şi de vieaţă au răsărit zorii 
unui viilor 'mai bun pentru toţi Româ
nii. A contribuit şi el Ia desrobire.

Parohul Irimie licuşon, în cuvân
tarea sa a subliniat activitatea deceda
tului pe teren, bisericesc şi naţional în 
cursul păstorii sale de peste 40 de ani 
în Comuna Intorsura-Buzău.

A păstorit cu credinţă, râvnă şi 
abnegaţiune şi s’a dedicat intereselor 
vitale ale acestui neam oropsit.

Pentru meritele sale patriotice gu
vernul român i-a acordat Ordinul Re
gele Ferdinand I. precum şi alte deco
raţii.

Dumnezeu să-l odihnească în pace, 
în laturea drepţilor.

N. Ha mse a

Duncan şi soldaţii Stoica şi Crişan, 
căzuţi glorioşi în cucerirea Regatului 
celor două Sicilii, au luptat şi în legiu
nea ungară la Volturno : iar misiunea 
ofiţerilor români, trimeasă de princi
pele Cuza la Torino, luă parte activă 
la asediul Gaetei, astfel încât a fost 
citată pe ordinul de zi al Generalului 
Cialdin“.

Este evident că această lucrare a 
d-lui Cucchetti despre Transilvania este 
rezultatul unei propagande rău digerată 
şi mai ales rău asimilată (ar fi deajuns 
să demonstreze aceasta ortografia un
gurească a tuturor numelor româneşti). 
In acelaşi timp, este evident şi răul pe 
care-1 fac cauzei Axei publicaţii de a- 
cest fel, care oglindesc condiţii de spi
rit do mult depăşite. Multe altele ar 
mai ii de spus, dar am vrut să mă li
mitez la combaterea greşelilor celor mai 
evidente.

Iar acum, când abilitatea politică 
a hotarirei arbitrale din Viena a vrut 
să înlăture orice motiv de neînţelegere, 
când Generalul Antonescu a fost primit 
cu onoare de Führer, aşa cum anul 
trecut a fost primit de Duce, când este 
absolut necesar pentru realizarea marei 
şi grelei misiuni pe care şi-a luat-o 
faţă de lume, Axa, să se evite şi cel 
mai mic motiv de încordare intre pu
terile aderente Pactului Tripartit, este 
absurd şi lipsit de inteligenţă a face 
asemenea publicaţii, care devin dăună
toare chiar şi acelora pe care au pre
tenţia să-i susţină.
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Înmormântarea d-nel 
Elvira Gh. Navrea

Duminecă, 14 1. c., a avut loc în
mormântarea veneratei matroane a o- 
raşului nostru văduva Elvira Gh. Na
vrea. O deplânge o distinsă familie a 
societăţii româneşti de aici. Lume multă 
şi aleasă a însoţit-o spre drumul veci- 
niciei.

Transmitem îndureratei familii sin
cere condoleanţe. *

Pentru masa studenţilor
D-na şi d-l Inginer Corneliu Co- 

manescu au dăruit suma de lei 500 
pentru masa studenţilor şi elevilor re- 
1ugia{i, în locul coroanei de flori pe 
mormântul mult regretatei lor verişoare 
Elvira Gh. Navrea.

*
D-l Ministru al Finanţelor 
General Stoenescu la Bra

şov
-4 Luni, 15 1. c. orele 10 dim., a avut 
loc o consfătuire prezidată de d-l mi
nistru Stoenescu în Sala festivă a Pre
fecturii. Au participat toti fruntaşii vieţii 
publice din municipiu. Cei de fată au 
fost încunoştiintati de frumoasele re
zultate ale subscrierilor la împrumutul 
reîntregirei.

D-l ministru a subliniat că întreaga 
sumă a împrumutului va fi întrebuin
ţată exclusiv pentru înarmarea ţării.

*

Subscrierea la împrumut se 
face după mărimea şi felul 

venitului
Cei cu venituri din proprietăţi 

imobiliare — clădiri şi terenuri — dela 
48—500.000 lei, vor semna o sumă 
«gală cu suma impozitului unui an.

Cei cu venituri mai mari de
500.000 lei, vor semna încă în plus 
30 10 peste prima tranşă.

Ci mercianţii şi industriaşii vor 
semna o cotă cel puţin egală cu de
bitul anului 1941/42.

Salariaţii până la 5000 lei lunar 
or semna după posibilitate.

« Salariaţii publici vor semna după 
"majorarea salariilor, iar funcţionarii par
ticulari vor semna un salar brut lunar.

Agricultorii cu proprietăţi până la
3 ha. — vor semna după putinţă fie
care. Cei cu proprietăţi între 3—5 ha. 
vor semna o obligaţie de 1000 Lei. 
Dela 5-20 ha. vor semna 200 Lei de 
fiecare hectar, cei cu 20—100 ha. vor 
semna câte 300 lei la ha. Proprietarii 
•cu întinderi între 100—500 ha. vor sem
na câte 600 Lei de fiecare hectar.

Proprietarii de vii şi livezi câte 
2000 Lei la hectar. La pădurile în ex
ploatare 1000 Lei la ha. Grădinile de 
zarzavat, florăriile şi pepinierele 2000 
Lei la ha.

Din tantieme, dividende şi rede- 
venţe se va semna 35°/0 din valoarea 
anuală brută. Venitul depunerilor în 
bancă sunt scutite de subscriere.

Pentru fabricanţii şi marii produ
cători se stabilesc cote speciale mai 
mari.

Distribuitorii de spirt şi produse 
monopolizate, concesionarii M. A. T. pe 
judeţe şi subcentre vor semna 0,20 lei 
4e fiecare grad dai. spirt sau rachiuri 
vândute în exerciţiul 1940/41.

Exploatatorii debitelor de beuturi 
spirtoase cu vad mic comercial vor sub
scrie în plus o sumă egală cu de 5 ori 
laxele de brevet.

Exploatatorii debitelor de beuturi 
spirtoase cu vad comercial mare vor 
subscrie în plus o sumă egala cu de
10 ori taxa de brevet.*

Conservatorul de muzică 
«Asira» Braşov

Conservatorul de muzică „Astra“
: iace cunoscut elevelor şi elevilor, că 
; înscrierile pe anul şcolar 1941—1942 se
I vor face zilnic între orele 17—19 în
cepând dela 15 Sept. 1941.

Cursurile vor începe cu ziua de 
Luni 22 Sept.

Relajiuni mai detailate privitor la 
înscrieri şi la examenele de admitere se 
dau la Secretariatul Conservatorului în 
Braşov, Str. Lungă Nr. 1.

Preşedinte, Dr. Tiberiu Brediceanu
*

Până când se poate sub
scrie la Împrumutul reîn

tregirei?
Cotele minimale pentru împrumut 

vor trebui subscrise până la 1 Nov. a. c., 
iar plata se poate eşalona până la 31 
Martie 1942. *
Exceptarea dela munca de 

folos obştesc
Cererile pentru stabilirea îndrep- 

tăţirei întreprinderilor comerciale pen- 
tiu a avea personal exceptat dela 
munca de folos obştesc se prezintă la 
Camera de Comerţ şi Industrie din 
Circ. căreia face parte întreprinderea.

Ele vor cuprinde în textul lor:
a) Firma şi emblema, aşa cum 

sunt imatriculate în Registrul comer
ţului ;

b) Numărul de înmatriculare în 
acest registru şi anul înmatriculării ;

c) Ce anume comerţ sau industrie 
exercită de fapt, sau care este branşa 
mai importantă a firmei, în cazul când 
activitatea firmei se întinde asupra mai 
multor branşe ;

d) Petiţionarii firmei individuale, 
sau societăţii de persoane (în nume co
lectiv sau în comandită simplă) vor a- 
răta potrivit certificatului de recen
sământ, care sunt membrii familiilor, 
cu Indicarea calităţii (soţie, copii, pă
rinţi) şi vârsta fiecăruia.

e) Declaraţia că toate datele ară
tate în cerere şi în anexe sunt sincere 
şi nepărtinitoare şi că firma îşi asumă 
răspunderea pentru ele.

La cerere se va anexa :
a) Un tablou cu toţi salariaţii în

treprinderii : (inclusiv patronii) la fir
mele individuale şi societăţile de per
soane cu arătarea funcţiunii ce înde
plinesc efectiv în întreprindere, origina 
lor etnică şi vârsta fiecăruia.

b) Un tablou de persoane propuse 
de întreprindere pentru a fi exceptate 
dela munca de folos obştesc.

c) Copie după bilanţ şi contul de 
profit şi pierdere pe ultimii trei ani.

d) Un tablou cu cifra de afaceri 
pe ultimii trei ani.

e) Un tablou de impozitele plă
tite Statului.

f) Un tablou cu principalii clienţi ; 
dacă între aceştia figurează şi Statul, 
se va arăta ce valoare reprezintă vo
lumul afacerilor cu Statul faţă de vo
lumul întreg al afacerilor.

g) Firmele individuale şi societă
ţile de persoane vor prezenta şi certi
ficatul de recensământ al patronilor.

Cererile incomplete, sau care vor 
f i  prezentate prin intermediari, ori care 
ar f i  el, vor f i  respinse.

Această Comisiune funcţionează 
pe lângă Prefectura Judeţului.

*
Bonurile împrumutului 

întregirii
In conformitate cu ordinele Casei 

Autonome de Finanţare şi Amortizare 
se aduce la cunoştinţă instituţiuniior 
şi întreprinderilor din judeţul Braşov 
care au făcut subscrieri „PETRU SA
LARIAŢI“ la împrumutul înzestrării 
Armatei din 1939 şi au primit Bonu
rile corespunzătoare dela Banca Naţio
nală a României cu borderouri de pro
prietate colective, să se prezinte la 
Administraţia de încasări şi Plăţi — 
Biroul împrumutului înzestrării cu a- 
cele borderouri însoţite de tablourile 
personalului în drept a primi bonurile 
pentru a-şi ridica imprimatele borde
rouri de proprietate individuală, şi 
a primii şi instrucţiuni suplimentare.

Dease menea se face cunoscut sub- 
scriitorilor la acelaşi împrumut, care 
nu au primit încă titlurile, ca în ter
men de 10 zile sa înainteze recoman
dat chitanţa originală de subscriere, 
Casei de Finanţare şi Amortizare Bu
cureşti str. Doamnei Nr. 15.

Relaţiuni detailate se dau la Ad
ministraţia de încasări şi Plăţi Braşov.

Conformându-se art. 14 § 18 din 
legea timbrului şi aprobărilor date de 
Minister, societăţile de asigurare depun 
impozitul proportional lunar şi anume 
până la 15 ale lunei următoare aceleia 
în care s’a făcut operaţia.

Plata impozitului proportional, a 
timbrului de chitanţă prevăzut de art. 
4 § 20, a impozitului proporţional de 
aviaţie, şi a timbrului de chitanţă avia
ţie, se face în baza unei specificaţii de 
timbru în care sunt cuprinse primele 
aferente poliţelor de asigurare încheiate 
în cursul lunii, cum şi chitanţele cu
prinzând primele din poliţele de asigu
rare încheiate în anul anterior.

In felul acesta, impozitul propor
ţional şi de timbru se achită anticipat 
la valoarea primelor exigibile în acea 
lună, cu toate că legea pretinde plata 
impozitului la primele brute real plătite 
de asiguraţi.

Această operaţie se face spre a 
avea impozitul plătit în concordantă cu 
borderourile de prime ce societăţile de 
asigurare trimit agenţilor lor spre înca
sare, pe lângă care se anexează şi chi
tanţele de prime exigibile în acea lună.

Agenţiile primind aceste docu
mente, procedează la facerea încasărilor 
primelor dela asiguraţi, operaţie care 
durează în unele cazuri chiar mai 
multe luni.

întârzierea încasărilor provine din 
faptul că parte din asiguraţi lipsesc din 
localitate, iar alţii sunt răi platnici.

După stăruinţele depuse, care du
rează 5—6 luni şi numai când agenţiile 
şi-au făcut deplin convingerea că asi
guratul refuză sau nu poate achita prima, 
formează un borderou, cuprinzând pe 
aceşti asiguraţi, pe care îl trimite Cen
tralelor lor împreună cu chitanţele sau 
poliţele de asigurare cuprinzând primele 
ce nu s’au putut încasa.

Conform art 51 din legea timbrului, 
societăţile de asigurare au dreptul la 
restituirea impozitului proporţional plătit 
anticipat la aceste prime ce nu s’a pu
tut realiza, restituire ce ar urma să fie 
făcută cu cererea specială către Minis
terul de Finanţe.

Aplicându-se încă strict dispoziţiu- 
nile acestui articol, care ^reglementează 
restituirea impozitului proporţional per
ceput prin viză, s’ar ajunge din cauza 
multor cazuri de asemenea restituiri şi 
de sume minime la o situaţie de lu
crări împovărătoare atât pentru Minister 
cu cererea, aprobarea, ordonantarea, 
cât şi pentru societăţile de asigurare 
care ar fi nevoite să aştepte mai multe 
luni cu restituirea unor sume depuse 
Casei Statului anticipat.

Dat fiind, situaţia specială în care 
se găsesc societăţile de asigurare în a- 
semenea cazuri, vă facem cunoscut că 
Ministerul aprobă ca restituirile de mai 
sus să se facă prin compensare, 
scăzându-se totalul lor din totalul im
pozitului proporţional cuvenit ce ur
mează a fi depus în luna respectivă, 
această operaţiune fiind denumită de 
societăţile de asigurare ca operaţiuni 
de Storno.

Spre a face ca interesele fiscului 
să fie bine apărate, societăţile de asi
gurare sunt obligate a depune servi
ciului respectiv din Ministerul de Fi
nanţe, odată cu listele şi chitanţele de 
plata impozitului proportional şi o copie 
după borderourile de prime ce nu s’a 
putut încasa şi pentru care impozitul 
proporţional a fost compensat, în care 
se va specifica :

Numărul poliţei sau chitanţei 
stornate.

Valoarea primei brute.
Valoarea impozitului proporţional 

achitat.
Numărul şi data chitanţelor de 

plată a impozitului proporţional cu ară
tarea lunei în care s’a vărsat anticipat 
impozitul.

Aceste borderouri vi se vor tri
mite cu obligaţia de a lua măsuri, prin 
serviciul de control ca să se verifice la 
sediul societăţilor de asigurare exacti
tatea acestor stornuri, făcându-se pe 
borderou amintire despre aceasta sub 
semnătura controlorului respectiv.

In exemplarele de borderouri ră
mase la societăţi purtând viza de de
punerea impozitului în luna respectivă, 
se va anula cu cerneală roşie numărul 
poliţei sau chitanţei stornate cu men

ţiunea lunei în care s’a făct stornarea 
cu compensarea impozitului sub sem
nătura controlorului.

Menţionăm că aceste restituiri prin 
stornări privesc exclusiv impozitul pro
porţional delà art. 14 § 18 legea tim
brului nu şi timbrul fiscal şi aviaţie 
aferent chitanţelor conform art. 4 § 20 
legea timprului, care nu se restitue con- 
sumându-se odată cu actul.

*
Prin ordinul circular Nr. 318678 

din 21 Noemvrie 1940 s’a comunicat 
că în urma cererii Sindicatului Fahri- 
celor de Ape Gazoase s'a aprobat ca 
în locui timbrului de facturi aferent 
vânzării sifoanelor să se aplice pe fac
turile de vânzare emise de fabricanţii 
de acid carbonic timbre fiscale de 
câte lei 23 pentru fiecare tub de 20 
kgr. acid carbonic de vândut, repre
zentând impozitul forfetar ca echiva
lent impozitului proporţional de 0,60°/o 
aferent facturilor.

Conform art. 5 din legea pentru 
unificarea de cote la impozitele indi
recte, publicat în Monitorul Oficial Nr, 
78 din 1 Aprilie 1941, pagina 1749, 
impozitul proporţional de 0,60°/0 pre
văzut de art. 14 § 13 legea timbrului 
s'a unificat cu taxa timbrului de avia
ţie 0,40% prevăzut în tabloul anexă, 
la art. 7 Cap. VII din Legea Fondului 
Naţional al Aviaţiei devenind lei 1 °/0.

In acest caz fabricile de acid car
bonic urmează a aplica pe facturile de 
vânzare timbre fiscale de câte lei 38 
pentru fie:are tub de acid carbonic de 
20 Kgr, din care, conform calculelor 
făcute a rezultat că fabricanţii de ape- 
gazoase realizează Lei 3750 ca preţ al 
sifoanelor vândute.

Luaţi imediat măsuri ca începând 
delà 1 Aprilie 1941 să se verifice fac
turile emise de fabricanţii de acid 
carbonic cu perceperea impozitului de 
mai sus. *

Prin ordinul circular Nr. 141.486 
din 10 Iulie 1941 printre alte condiţi- 
uni ce trebuiau îndeplinite de inter
mediarii de comerţ în general (voiajori, 
reprezentanţi, comişi etc.) spre a be
neficia de scutire de impozit excepţio
nal 4% prevăzut de art. 2 din Legea 
impozitului Excepţional 4°/0 din 1 A- 
prilie 1941 s'a fixat şi obligaţia ca a- 
ceştia să lucreze în baza unui contract 
scris cu dată certă.

Dispoziţiunile ordinului circular 
în chestiune având caracter interpre
tativ s'a dispus aplicarea lor delà 1 
Aprilie 1941.

întrucât obligaţiunea de a avea 
contract scris cu dată certă nu a fost 
prevăzută de Legea din 1 Aprilie 1941 
Ministerul a hotărît că această obliga
ţiune să intre în vigoare numai dela 
data de 10 Iulie 1941, data ordinului 
circular în chestiune.

Până la această dată se vor aplica 
dispoziţiunile ordinului circular Nr. 
141486 din 10 Iulie 1941 cu corectivul 
că în loc de contract scris cu dată 
certă se va cere numai contract cu 
dată certă, aşa cum de altfel prevede 
art. 26 din lege.

Pentru operaţiunile încheiate dupi 
data de 10 Iulie 1941 se vor aplica în
tocmai dispoziţiunile ordinului circular 
în chestiune, adică se va cere pe lângă 
celelalte condiţiuni şi contract scris cu 
dată certă.

Premillfare
In vederea începerii noului an 

premilitar, la data de 1 Noemvrie 1941, 
toţi tinerii născuţi în anul 1923 şi 1924, 
aflaţi pe raza Municipiului Braşov. — 
sunt invitaţi a se prezenta la sediul 
Subinspectoratului Pregătirii Premili- 
tare al Municipiului Braşov, — pe Pro
menada de sub Tâmpa, — pentru a fi 
înscrişi şi repartizaţi la subcentre.*

Liga Navală Română — Filiala  
Braşov, a organizat printre tineretul 
dela 12—21 ani un concurs de cons
trucţii de miniaturi.

Premiile oferite sunt :
3000 lei, premiul întâi.
2000 lei, premiul al doilea şi
1000 lei, premiul al treilea.
Planurile şi orice alte informa- 

ţiuni se pot lua dela sediul Ligii Na
vală, care este la subinspectoratul P. 
P. Municipal Braşov, pe Promenada de 
sub Tâmpa.
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CRONI CA RĂZBOI ULUI
zonturi noui peste culmile încă 
fumegânde . . .

Intr’o splendidă abnegaţie, 
armata Regelui Mihai, a terminat 
prima fază a restabilirii drepturilor 
încălecate anul trecut şi pregă
teşte acum desăvârşirea victoriei, 
care va pune capăt rezistenţei 
bolşevice dela Odesa.

In curând se va înălţa steagul 
biruinţei, iar desrobirea civilizatoare 
va fi atotstăpânitoare dincolo de 
marginile „raiului b o l ş e v i c Na-

Luptele din

tural, pentru desăvârşirea acestui 
ideal, trebuie să înţelegem sensul 
imperativ al vremurilor. Sacrificiul 
soldaţilor noştri trebuie răsplătit 
cu unirea şi frăţietatea celor ce se 
bucură de o vieaţă liniştită în căl
dura căminului. Nici o şovăială în 
atitudinea noastră ; nici un picur 
de pesimism să nu-şi facă loc în 
în suflete. Să ascultăm îndemnurile 
ce ne vin din străfunduri de vremi 
şi ne vom face drum biruitor peste 
veacuri.

jurul Odesei

Eroismul
soldaţilor români

Armata noastră încarcă tot cu 
mai multă glorie paginile istoriei 
de ridicare a neamului şi reîn
tregire a hotarelor. Din îndepăr
tările Bugeacului străbat până la 
noi îndemnurile comandanţilor : 
«înainte» !. . .

. . .  Şi fără altă credinţă de
cât în Dumnezeu şi ’n biruinţă, 
soldaţii români pornesc la atac 
după atac într’un iureş năvalnic. 
Tată şi fiu luptă atături pentru 
alungarea stăpânirii păgâne. A- 
celaşi sânge cald udă ţărâna în
tinsurilor, peste care se aude grai 
românesc, cum atât de frumos şi 
de ostăşeşte ne scrie arhitectul 
Gavrilescu. «...  vă scriu de din
colo de Nistru, de aici de unde 
aud cuvinte româneşti, unde sunt 
fra ţii noştri transnistrieni. Ei vor
besc la fe l ca noi şi mai ales ca 
mine, care sunt ardelean. E  minu
nat să ai misiune de desrobitor, e 
minunat pentru mine, care am fost 
desrobit, să-mi răscumpăr atât de 
plăcut mcrificul ce m fost făcut 
atunci. Am văzut de-aproape mer
sul acestui războiu. Nu este un 
războiu, este o problemă de mate
matică, clară, cu un rezultat precis. 
N oi cei de aici suntem siguri de 
rezultat, chiar dacă e ceva mai de
parte. Maşina de războiu despre 
care am cetit în ziare, este o maşină 
precisă. Noi suntem mândri de a 
face parte din această maşină»...

Sunt atât de supreme mo
mentele din toiul luptei, atât de 
mult este înălţată fiinţa celui ce 
se pregăteşte să înfrunte duş
manul şi moartea, atât de înălţă
toare este atmosfera şi atât de 
adâncă cucernicia, încât cel pă
truns în zona luptelor hotărîtoare, 
este altul. Acolo în fum şi foc, 
în şuerături de gloanţe şi bubui
turi de obuze, este parcă numai 
sufletul, acea parte tainică a fiin
ţei noastre, care îndeamnă la 
luptă. . .  Niciodată ca în toiul 
luptei fiinţa noastră nu este mai 
aproape de Creator. Soldatul ca
pătă puteri supranaturale, iar fap
tele săvârşite sunt adevărate mi
nuni. Frica de moarte, sau du
rerea, sunt înnăbuşite de disciplina 
austeră, singurul simţământ care 
duce la îndeplinirea datoriei cerută 
de Neam şi Patrie. In această 
dârzenie se oglindesc virtuţile stră
moşeşti, iar jertfa de sânge şi vieţi, 
va fi răsplătită de recunoştinţa 
milioanelor de fraţi care aşteaptă 
desrobirea.

In încleştarea dela Răsărit, 
forţa vie a neamului, s’a ridicat 
ca o uriaşă avalanşă împingând 
spre dezastru armata roşie, iar în 
urma ei se pun temeliile unei 
vieţi adevărate şi se deschid ori

Luptele dela Odesa sunt pe sfâr
şite. Ultimele linii de rezistentă au fost 
străpunse. Importanţa victoriei din acest 
sector se va vedea atunci când cele 13 
divizii sovietice vor fi înfrânte şi când 
cel mai mare port din Nordul Mării 
Negre va fi în stăpânirea noastră. Ştiut 
este, că Odesa este o cetate puternică 
şi intrepozitul de grâne cel mai însem
nat pentru Sudul Rusiei. Se presupune, 
că oraşul a avut depozite imense de 
cereale şi alimente, căci numai astfel 
se explică rezistenţa atât de îndelun
gată a trupelor încercuite.

De altfel Odesa nu a capitulat 
încă şi datorită faptului că ea nu a 
fost supusă bombardamentului pentru a 
nu fi distrusă, iar populaţia civilă să 
nu fie complet nimicită. Interesul nostru, 
de viitori stăpâni ai regiunii, este de a 
păstra oraşele şi satele pentrucă destul 
de înfiorător este sinistrul provocat de

Date fiind victoriile armatelor ger- 
mano-române şi finlandeze, forţele so
vietice sunt într’o situaţie critică. La 
Nord, trupele mareşalului Voroşilov, 
complet încercuite, sunt în panică. 
Totuşi luptele sunt foarte grele, deoarece 
Petersburgul a fost transformat într’o 
fortăreaţă puternică. Atacurile armatei 
germane suni tot mai violente cauzând 
pierderi considerabile bolşevicilor, pier
deri care nu pot fi înlocuite. Ultimele 
comunicate germane arată că forţele 
motorizate ale Reichului au pătruns în 
liniile de defensivă bolşevice.

In sectorul central al frontului toate 
atacurile sovietice au fost respinse ză- 
dărnicindu-se astfel planul bolşevic de 
a ţine grosul coloanelor germane de 
sub comanda mareşalului von Bock, 
pentru a se putea degaja de sub pre
siune armatele sovietice din Nord şi 
Sud. Din acţiunea întreprinsă până acum 
de forţele germane se desprinde un re
zultat satisfăcător care pune în pericol 
linia de rezistenţă menită să apere Mo
scova. Ameninţarea este cu atât mai 
evidentă cu cât Kievul a fost complet 
încercuit. Prin încercuirea Kievului s’a 
realizat unul din planurile ofensive ale 
comandamentului german, iar această 
realizare are o deosebită importanţă nu

Ultimul discurs al d-lui Roo- 
sewelt este menit să zădărnicească 
libertatea mărilor care au consti
tuit totdeauna o regiune liberă, 
î n g r ă d i r e a  liberei navigaţiuni 
pe mări şi oceane este pretextată 
de securitatea nord-americană, dar 
ea nu va putea avea o recunoa-

bolşevici în alte regiuni. In ultimele 
zile se pare însă că răbdarea noastră a 
ajuns marginile. Un violent atac al in
fanteriei sprijinit de bombardamentul 
puternic al artileriei grele este pe cale 
să pună capăt unei situaţii interpretată 
defavorabil.

Odată cu ofensiva dela porţile 
Odesei, unităţile Armatei IlI-a, aceleaşi 
unităţi care au luptat în Bucovina, Ba
sarabia, Transnistria şi Ucraina, au în
fipt “ticolorul românesc pe malurile 
Niprului, parcurgând o distanţă de 
peste 1500 km., într’un timp record. Un 
eroism de asemeni citat prin Ordin de 
Zi pe armată a săvârşit şi Regimentul 24 
artilerie.

Avântul trupelor noastre este în 
plină creştere, aceasta cu atât mai mult 
cu cât „revanşa“ nu este încă dată 
tuturor cotropitorilor..,.

numai din punct de vedere militar dar 
şi strategic. Odată cu încercuirea Kie
vului este ameninţat de trupele ger
mane, care au trecut Niprul pela Kre- 
menciug şi Harkow-ul, un centru vital 
al Ucrainei din regiunea minieră a Do- 
neţului. Şi, în timp ce acţiunea mili
tară are efecte tot mai desastruoase 
pentru bolşevici, la Moscova a fost or
ganizată o conferinţă anglo-americano- 
sovietică...

In Persia, liniştea nu a fost încă 
restabilită. Şahul a abdicat, iar revoluţia 
ameninţă să ia proporţii îngrijorătoare.

In Extremul Orient, situaţia nu 
este aşa cum o zugrăvesc diferite pos
turi de radio şi agenţii de presă, deoa
rece guvernul japonez este ferm hotărît 
să-şi apere interesele şi deci să nu cedeze 
în faţa nici unei ameninţări. De altfel 
forţele americane din Pacific nu sunt 
prea puternice pentru a constitui un 
pericol. In Pacific nu s’ar afla decât 
vase de mic tonaj şi un număr prea 
redus de soldaţi. La aceasta se mai a- 
daugă faptul că o manevrare a forţelor 
americane, între Kamciatca şi Manila, 
nu este tocmai uşoară. Se crede deci 
că toate ameninţările americane se vor 
sfărma de propria lor neputinţă.

ştere internaţională căci zona de 
securitate nu poate cuprinde tot 
largul mărilor.

Pe celelalte teatre de luptă, 
la Tobruk şi în Mediterană, acti
vitatea artileriei şi aviaţiei, precum 
şi atacurile infanteriei ale Axei, 
au dobândit noui poziţii.

Submarinele şi vapoarele de 
războiu engleze par a fi intrat 
într’un ritm mai activ. In faţa 
coastelor norvegiene au fost scu
fundate două vapoare norvegiene 
de un tonaj mijlociu. Odată cu 
cele două vase şi-au găsit moartea 
200 de persoane.

Această înlănţuire de fapte 
pare să elimine pentru multă vre
me atmosfera împăciuitoare în care 
să se des volte adevăratele principii 
de libertate ale popoarelor şi de 
coordonare a tuturor factorilor vi
tali care să stabilească pentru tot
deauna stfuctura ordinei interna
ţionale. s

Generalul 
von Schobert

a căzui la datorie
Moartea eroică a generalului 

de armată von Schobert în lupta 
contra bolşevismului ne cauzează,
o simţită durere, căci n’a fost nu
mai o jertfă generoasă pentru 
croirea vremurilor noi, ci a fost şi 
un viteaz luptător pentru desro
birea gliei noastre strămoşeşti. A 
luptat şi a condus oştirea de sub 
comanda sa din biruinţă în biruin
ţă pe câmpiile Basarabiei.

„Pentru destoinicia şi bravura 
personală cu care a condus în 
mod strălucit operaţiunile unei ar
mate, compuse din unităţi germa
ne şi române, zdrobind rezistenţa 
duşmanului şi contribuind astfel la 
eliberarea pământului românesc al 
Bucovinei de Nord şi al Basarabiei “J 
M. S. Regele Mihai I, i-a conferit 
generalului Eugen Ritter von Scho
bert, ordinul militar „Mihai Viteazul“ 
cl. III.

A fost un oştean viteaz, care 
a dat dovezi de vitejie şi în tre
cutul războiu mondial, în care încă 
a fost distins cu cele mai înalte 
ordine militare germane.

In 1918 a fost grav rănit.
In actualul războiu s ’a distins 

în Vest la străpungerea frontului 
dela Verdun.

Glonţul duşmanului l-a do- 
borît în fruntea bravei sale unităţi, 
care în curând vor spulbera iadul 
comunist şi răsbunând moartea; 
comandantului său va face, îm
preună ~u scumpa noastră oştire, 
să triumfe civilizaţia unei lumi 
mai bune.

Mardarc M atcescu
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